

Hispano-americanismo

Ahora que estamos todavía en los alrededores de la «Fiesta de la raza», es justo que dediquemos unos minutos por lo menos, a hablar de hispano-americanismo. Nada más simpático, más justo, y más procedente que este atractivo movimiento de aproximación y de afecto hacia aquellos pueblos americanos que crecieron amasados con nuestra propia sangre, y vieron siempre de nuestro calor y latencia todavía al unísono de nuestro mismo corazón.

Unió por medio del contacto y de la aproximación los corazones que están ya unidos por el afecto, es una verdadera obra de humanidad y de justicia.

La madre España, como todas las madres, por mucho que haya lamentado el día de la emancipación la separación de sus hijos, no ha sentido ni un momento menguar en su pecho el cariño que los profesaba. Mucho se quiere al hijo cuando se le tiene en el regazo, pero no se le quiere menos cuando criado y desarrollado y viviendo autónomo e independiente, y a ser fuera del hogar en que nació, una extensión y una prolongación de nuestro propio espíritu y de nuestro propio hogar.

Es posible que el egoísmo materno... ¡Oh, delezabilidad de los sentimientos humanos! ¡Hasta el amor de madre es a veces egoísta!—es posible decimos, que ese amor, sintiendo la separación del ser querido, con el cual querría solazarse y complacerse a todas horas, libre y refunfuñe y se resista cuando llegue el momento de la separación, encontrándole siempre demasiado pronto y no pareciéndole nunca el hijo suficientemente desarrollado e instruido para separarse de su lado. Para una madre el hijo más querido y más varonil es siempre un niño. Pero si el momento de la separación llega, por finísimo, y el apartamiento se consuma, es el propio amor de madre el que se apresura a echar un velo sobre el resentimiento pasado, y ansiando que llegue el momento de volver a estrechar a su hijo contra su corazón, le mira y le atiende fuera de su regazo, mucho más todavía de lo que le atendía y le miraba cuando a todas horas le tenía a su lado.

Tal es la situación de España con relación a sus hijas las repúblicas americanas. Tuyo que ser violenta la separación porque nunca le parecía a la madre que era llegado el momento de emancipar a los hijos. Pero la separación fué un hecho, porque la emancipación de los hijos es una ley de la naturaleza y es imposible ir contra las leyes naturales, y es ahora la madre España, la que con más afán se empeña en borrar los pequeños y momentáneos agravios que ya pasaron, para volver a estrechar contra su corazón a las hijas amadas. Y son también las hijas las que vuelan con los brazos abiertos sedientas de cariño, y apoyarse en el pecho de la madre querida.

Interponerse entre el pecho de la madre y el de las hijas para hacer imposible el audo de sus brazos, sería una tarea inhumana y cruel que a ninguna pecho bien nacido se le debe de ocurrir. Apresurarse, por el contrario, a facilitar el intento y a anticipar el instante de tan feliz abrazo, es labor de humanidad, de caridad y de justicia que a todos debe de agradar y que a todos hoara.

Amar a España y no amar a América es amar mal España. Amar a América y maldecir de España, es no tener idea de lo que es América ni de lo que es amor. Son dos amores que se complementan y que no tienen más remedio que vivir juntos o que morir: el hispano americano, que hispano-americanismo ha debido llamarse siempre, porque el nombre Iberia nada dice ante la historia con relación a América, es la consagración a la vez de un sentimiento de amor y de un tributo de justicia.

Amor y justicia que en esta ocasión permiten por fortuna presagiar un lisonjero porvenir de ventura y de felicidad.

FERNANDO.

Apologética Cristiana

LA IGLESIA Y LAS BELLAS ARTES

Una palabra tan solo acerca del influjo ejercido por la Iglesia en el progreso de las bellas artes, palabra que vale por un discurso entero. Suprimid con el pensamiento los monumentos del arte cristiano, desde las catacumbas hasta nuestros días; suprimid lo que queda en las colecciones públicas y privadas, de las maravillas de la pintura y de la escultura de las al geozio cristiano, y tendreis la mejor demostración de esta verdad: a saber, que la religión ha sido la única inspiración de las grandiosas manifestaciones del arte, la fundadora de todas las escuelas rivales y la madre que ha criado a sus pechos a todos los artistas. Y cierto es que a ella y sólo a ella correspondía poner complemento a la belleza de las formas paganas, coronándolas con otra belleza más grande todavía, la del sentimiento cristiano. El arte antiguo había divinizado la materia, pero el arte moderno a esta materia ha sabido infundirle un alma.

Y por no citar más que a Italia (qué nombres comparables a los de aquellos pintores cristianos que ilustraron el siglo que se extiende desde León X a Urbano VIII: Fra Bartolomeo, Leonardo di Vinci, Rafael, El Peruggino, Andrés del Sarto, Antonio Allegri (Gil Correggio), Julio Romano, Daniel de Volterra, Miguel Ángel, Palma el Antiguo, el Tintoretto, el Guido y el Dominiquito! No es Cáno va el gran estatuario moderno que escriba a Napoleón: Todas las religiones han contribuido a formar el arte, pero ninguna en la medida de la nuestra?

Después de un período de lamentable decadencia, nuestro siglo ha vuelto a celebrar y a imitar con entusiasmo las maravillas de la arquitectura, de la escultura y de la pintura de la Edad Media. Admirábase ya, y con razón, las graves y camorreadoras melodías del canto gregoriano y las sabias composiciones de Rossini, de Battró, de Palestrina, Victoria y Alegria.

Y es de advertir que mientras la Iglesia proporcionaba de esta manera a las almas, juntamente con la posesión de la verdad, el sentimiento de lo bello, haciéndolas sentir la necesidad de expresarlo por medio de las artes: los reformadores del siglo XVI, tratando de superstición la pompa de los altares y de idolatría las innumerables obras de arte que decoran nuestros templos, se encarnizaban en destruir esas maravillas del genio católico. «La Reforma», dice Chateaubriand, penetrada del espíritu de su fundador, se declaró enemiga de las artes. Quitando la imaginación de entre las facultades del hombre, cortó las alas al genio y lo hizo andar a pié... ¡Si la Reforma de su origen, llegara a obtener un éxito completo, hubiera establecido a lo menos por cierto tiempo, otra especie de barbarie!... La Europa... ¿qué digo? el mundo entero está cubierto de monumentos católicos. A la Iglesia se debe esa arquitectura gótica que iguala por sus detalles y sobrejura por su tamaño los monumentos de Grecia».

Mediten los que llamándose católicos hablan del arte anteponiéndolo a la religión.

MILITARES

Suspendidos por la superioridad los ejercicios combinados que habían de celebrarse, queda sin efecto la orden de la plaza de ayer, por la cual se encargaba del mando de la provincia el coronel de la Reina.

Se dispone que por los Cuerpos de la guardia se designen comisiones para que asistan esta noche al paso de S. M. el Rey por esta estación.

Se conceden dos meses de prórroga en la licencia que disfruta, al teniente don Rafael Ruiz de Algar y Borrego.

Se pasaporta al comandante médico don Angel Sánchez Sánchez, para Lucena, a reconocer al capitán D. José Ruiz Algar.

Teatralerías

«POR SER LA VIRGEN DE LA PALOMA.—LO MARAVILLOSO EN LA ESCENA.—MADRILEÑISMO DE SEGUNDA MANO.

No se puede negar que los autores de «Por ser la Virgen de la Paloma»—drama con que ha inaugurado la serie de estrenos de la presente temporada la compañía de López Alarcón, que actúa en el Centro—se han dejado guiar por una horradísima intención; han querido plamear en obra sobre una base sólida y segura.

Buena intención se manifiesta en la traza del argumento iluminado por un reflejo de lo maravilloso; y buena, excelente intención al buscar el elemento popular como ambiente... pero, desgraciadamente, en el Teatro no salva la buena intención. Es absolutamente necesario que un feliz resultado corone la obra.

Aplaudiendo pues, el buen deseo de los señores Giraldez y Medina, autores de «Por ser la Virgen de la Paloma» y reconociendo que tienen admirables aptitudes para la escena—seguramente han de producir obras acertadísimas, cuando se dediquen a ver el natural por cuenta propia—hay, sin embargo, que confesar, en honor a la verdad que esta primera obra dista mucho de ser un acierto.

Y no, precisamente por haber llevado un milagro a la escena. ¡Nada de eso! El desacierto no depende de lo maravilloso, sino de la falta de arte y de buen sentido con que se ha tratado el asunto.

Sabido es que de lo sublime a lo ridículo no hay más que un paso; y cuando no se poseen las fuerzas suficientes para remontarse a ciertas alturas, la caída es inevitable.

Lo maravilloso es un admirable elemento de belleza en el teatro y ante autores de alto coturno lo han empleado con decisivo éxito.

Pero ese mismo elemento, que en manos de un Maeterlink, por ejemplo, ó de un Zorrilla, ó de un Shakspeare, produce la emoción de lo sublime; si se emplea con indiscreción lleva al fracaso.

Los autores de «Por ser la Virgen de la Paloma», han puesto la clave de su drama en un milagro. El efectismo del milagro está bien; la Virgen de la Paloma salvando con su palio a un niño que cae del balcón de su casa, puede indudablemente emocionar al público; admitido, pues, el milagro. Pero lo que no puede admitirse, teatralmente es la relación que ese milagro tiene con la vida y el drama de los personajes de la obra. Ahí, en ese enlace entre lo sobrenatural y lo real es donde falla por completo, el mecanismo de la obra.

Por lo demás, el elemento popular empleado, el «color» madrileño del ambiente, nos parecería muy bien si fuera observado directamente del natural (¿a eso deben tender, ante todo, los nuevos autores!) Pero, no hay en la obra un solo personaje ni un solo pormenor que no haya sido tomado de otros libros, ó de otras comedias.

Hay un madrileñismo artificial que implantaron en el arte López Silva, y otros «costumbristas» por el estilo. Consiste en inventar «chulaperías» fantásticas, y frases, y chistes, y modismos que luego la gente del pueblo se creía obligada a copiar «para ser castiza».

Era un «casticismo» al revés, que llegó a tomar carta de naturaleza.

A pesar de estos defectos, hay en los nuevos autores verdadera madera de comediógrafos, y poseen un instinto de la técnica que seguramente ha de llevarlos al triunfo más adelante.

Es, pues muy digno de aplauso el noble gesto del Sr. López Alarcón, apadrinando y dando a conocer a los noveles autores.

La tática de «puerta cerrada» a todo lo nuevo, observada por otros muchos teatros, es absurda é inadmisibile.

Luis León.

RELOJERIA ROYAL

(JUNTO AL CÍRCULO DE LA AMISTAD)
Relojes en oro y contrastado desde 60 pesetas; de bolsillo, desde 8 80 pesetas; de pared, desde 60 pesetas. Composturas garantizadas baratísimas.

LOCAL DEL PAY-PAY

LA PERLA

Gran Confitería, Pastelería y Café
Teléfono núm. 42 y 4
Sacrasales: Café Suizo, Plaza de Cánovas; Café Gran Capitán; Café Jardín, Gran Capitán.—Salones de billar en todos los establecimientos.

Instrucción Pública

Se ha recibido el título de Licenciado en Derecho a favor de don José Fernández y Martos, vecino de Villanueva de Córdoba.

El Inspector de la 3.ª zona ha concedido un voto de gracias a la maestra de Torrecampo doña Manuela Polo.

La maestra de Espiel doña Dolores García Verdejo, remite instancia solicitando 30 días de licencia por enfermedad.

La maestra de Villanueva de Córdoba doña Pascasia Cartán, remite su documentación para su clasificación en Derechos Pasivos.

Se han posesionado de la escuela de Ojuelos Altos don José Lozano Trillo, y de la 1.ª escuela de Fuente Obejuna, don Juan Antonio de la Vega García.

Como declamos ayer, se ha publicado un anuncio con los que deban constituir en esta capital el oportuno Tribunal para oposiciones de maestros limitados, concediendo un término de 10 días para las recusaciones de jueces de dicho Tribunal por los opositores que así lo soliciten, por conducto de esta Sección, conforme a las causas justificadas que aleguen y sean procedentes.

Aunque conocidas de todo el Magisterio las disposiciones vigentes por las que han de regirse las clases de adultos, nos parece oportuno recordar a los maestros los preceptos más salientes.

Según el artículo 8.º del R. D. de 4 de Octubre de 1906, 15 días antes de comenzar las clases, se anunciará la matrícula. El artículo 11 del vigente Estatuto previene que estas clases se darán en la época más conveniente para la asistencia de los alumnos, señalando sean mayores de 14 años.

En esta provincia es general empiecen el primer día lectivo de Noviembre y terminen en 31 de Marzo (5 meses), lo que debe comunicarse a la Sección Administrativa de primera enseñanza, para ser alta en nómina, sin que esté demás comunicarlo también a la Inspección.

La R. O. de 28 de Octubre de 1906 previene que, al hacer el anuncio, se fije el número de los que puedan admitirse según la capacidad del local, sin que pueda exceder de 40.

Para la admisión se tendrán en cuenta las preferencias siguientes:

- 1.º Los adultos que ya tengan algunos conocimientos de lectura y escritura.
- 2.º Los de 15 a 21 años; y cuando puedan admitirse mayores de 21 años, serán preferidos, en igualdad de circunstancias, los más jóvenes (artículo 9.º del R. D.)

Cuando en el pueblo hubiere una sola escuela, el maestro podrá, si así lo estima conveniente, establecer clases alternas; unas para analfabetos, y otras de especialización de determinadas enseñanzas para aquellos alumnos que posean la cultura general (artículo 11 del Estatuto en vigor.)

TRIBUNALES

Juicios para mafana: Sección primera.—Bujalance, lesiones, contra Rafael Ruiz Reyes; defensor, señor Velasco; procurador, señor García Varo.

Córdoba, hurto, contra Juan Morillo Fernández; defensor, señor Mir; procurador, señor Guerrero del Busto.

Sección segunda.—Montoro, hurto, contra Joaquín Valverde y otros; defensor, señor Pérez Rico; procurador, señor La Cerdá.

Montoro, hurto, contra Eleuterio Lavella y otro; defensores, señores Molina, Pavón y P. Blanco; procuradores, señores Guerrero del Busto y Usano.

La Sala primera ha dictado sentencia en la causa de Hinojosa, por esta, contra Eulogio Blanco Fernández y Santiago Coletto Fernández, siendo condenado el primero a 3 meses y 1 día de arresto mayor y 60 pesetas de multa, y el segundo es declarado absuelto.

La Sala segunda dicta sentencia en la causa de Montoro, por lesiones, contra Francisco Rosal Madueño, se le condena a 1 año y 1 día de prisión correccional y 150 pesetas de indemnización.

Sociedad de Ganaderos

de la provincia de Córdoba
Precios de cotización del 18 de Octubre hasta nuevo aviso:
Vaca con hueso, kilo 8'84 pesetas. Id. sin hueso, 5'14.
Ternera con hueso, 4'10. Id. sin hueso, 5'49.
Macho, a 3'00.

RIMA

La brisa acaricia,
mi frente ardorosa.
Tarde del Otoño,
callada y llorosa.

Yo escribo y tu bordas,
al pié del balcón;
la estancia está en sombras,
he oído me nombras....
¿Será una ilusión?...

Para contemplarte,
de escribir yo dejo.
¿Habré de adorarte,
si me crees ya viejo?
pienso yo en silencio,
y una voz secreta,
desiza en mi oído:
«No sueñas, poeta,
jamás te ha querido».

La voz se ha callado
en la tarde triste;
Amor, me ha engañado,
mi amada, no existe.

TOMÁS RIVERA.

Notas financieras

La Federación de Sindicatos católicos de la Diócesis de Orihuela, saca a suscripción pública 3.000 bonos, serie A de 500 pesetas nominales al 6 por 100 de interés libre de impuestos y amortizable a la par en un plazo máximo de diez años a partir de 1926.

El tipo de los títulos es el de 95 por 100 ó sea 475 pesetas por bono, pagadero en el momento de la suscripción y a cambio de la entrega de los títulos. La suscripción podrá hacerse en los Bancos de Urquijo é Internacional de Industrias y Comercio desde el próximo día 20.

El objeto de esta operación que se lleva a efecto de acuerdo con la Real Compañía de Riegos de Levante, es la de convertir en regadío más 150 kilómetros cuadrados de la provincia de Alicante, estando garantizada por los terratenientes a quienes afecta, Sindicatos Agrícolas, Federación de Sindicatos católicos (Sección de Riegos) y subsidiariamente, por la referida Real Compañía de Riegos de Levante.

La garantía en tenores representa más de veinte millones de pesetas.

Recomendamos estos títulos que representan una renta muy alta, y un corto plazo de amortización.

El propio tiempo nos congratulamos que los Sindicatos católicos tomen iniciativas que han de contribuir a la prosperidad del suelo español.

La Bolsa esta semana ha estado más desanimada. En los valores del Estado la nota es de sostenimiento. Las Obligaciones del Tesoro han estado debiles y en ello influye el que se da por descontado que al vencimiento próximo de 4 de Noviembre se realizará una emisión a 4 años al interés de 5 por 100 y una prima de 1 por 100. Se dice habiéndose celebrado la consulta acostumbrada con los banqueros. La cantidad a emitir está entre 200 y 300 millones, creyendo el cronista que sea la de 300.

En Bancos hay firmeza. El Rio de la Plata, sube bastante; motivado en gran parte a la subida del peso argentino. Los valores industriales flojean. Tabacos reponen como era natural, despues de haber vendido acciones algunos de los que se propusieron acudir a la junta pasada. Ferrocarriles se han visto flojos debido que en la semana despues de la última subida se han puesto en venta más de 15.000 títulos.

ATEULUZ.

Para la adquisición de licencias de caza y gestión de toda clase de asuntos en los Centros Oficiales de esta Capital, diríjase a la

Agencia de Negocios de
Francisco Fernández Estévez
CISTER, 3.—CORDOBA

EL DEFENSOR se vende en Madrid en el kiosco «El Debate» calle Alcalá

HACIENDA

Se han concedido las siguientes pensiones, a cobrar en esta provincia:

A María Araceli Serrano González, de Lucena, 346'75 pesetas; a Francisco Pérez Mérida, de Fuente Tójar; Adela Fernández Matamoros, de Pueblo Nuevo; Antonio Aguilera Zamora, de Priego, y Gabriel Rodríguez Pulgarín, de Fuente Obejuna, 328'50.

BELALCÁZAR

A las cuatro de la mañana del lunes 6 del corriente, un repique general de campanas anuncia a estos vecinos, que se acercaba la hora de trasladar a su Ermita, distante 18 kilómetros de ésta, a nuestra amantísima Patrona la Santísima Virgen de Gracia, vulgo de Alcantarilla. El efecto nos impresionamos en el lermoso templo parroquial, celebrándose antes dos misas, rezada una y cantada otra, teniendo que abrir los cancelos por ser insuficiente la iglesia para contener las miles de personas que acudieron a despedir a la Virgen.

A las seis en punto, hora señalada de antemano por nuestro celosísimo señor cura, fué sacada la imagen a mano del clero hasta el cancel, en donde fué cogida ea hombros por el alcalde presidente, tenientes y concejales de este Ayuntamiento que fueron relevándose hasta la salida del pueblo. Allí en altar colocado al efecto hizo parada la Patrona, en donde se entonó una salva solemne por todo el pueblo, porque habia unas seis mil almas próximamente, que deramado las grimas suplicaban a la Santísima Virgen cobijara con su bendito manto a nuestros valientes soldados que luchan en defensa de nuestra Madre Patria.

Este año por ser el primero quiso acompañar a la Virgen el señor Cura, haciendo el recorrido a pié; durante el camino se disputaban estos fieles llevar la imagen, que tenían hecha esa promesa; a las doce y despues de un resposno dejaron a nuestra Patrona en su Ermita.

En autos cedidos galantemente por la dignísima mayordoma doña Carmen Delgado, nos pusimos en marcha, acompañados de don Feliciano Delgado, ex representante de su señoría tía, de don Antonio Pérez y su simpática señora, no sin dejar atrás sus mimos hijos Evaristo y María Luisa; a la mitad del camino tiene nuestro buen amigo don Juan Manuel Molera, una hermosa huerta y allí hicimos parada, encontrándonos con la sorpresa de la comida, dispuesta por la mayordoma, pues ea honor a la verdad, creíamos estábamos en el Hotel Regina de la capital.

Que Dios conserve a la Sra. Mayordoma muchos años y sobria, para que continúe con la misma fé y entusiasmo toda a una para que nunca desista en la fé de nuestros antepasados.—UN DEVOTO.

Certámen Científico Literario

Que en honor de Santo Tomás de Aquino, celebra la ciudad de Córdoba, con motivo del VI Centenario de su canonización.

(Continuación)
TEMAS

9. Grandiosa sístesis del Anselmo Doctor sobre Dios y sus atributos.—Premio de la Ilustre Comunidad de Curas párrocos, 125 pesetas.

10. Estudio comparativo de las opiniones emitidas por Sto. Tomás de Aquino, acerca de la duración material de la creación de la Tierra con las distintas teorías geológicas modernas.—Premio de la Granja Escuela de Peritos Agrícolas: Un objeto de arte.

11. Misión social de las Ordenes religiosas según la doctrina de Santo Tomás.—Premio del venerable clero regular de Córdoba: 500 pesetas.

12. Influencia de la filosofía del Anselmo Doctor en la Pedagogía española en los siglos XIII, XIV y XV, en nuestros pedagogos del Renacimiento.—Premio de la Escuela Normal de Maestros: Un objeto de arte.

Nuevo Taller de Joyería y Platería

Cirilo Ferrer Tordera

Especialidad en alhajas de platino y brillantes. Grandes existencias. Despues de visitar otros establecimientos, no deje de ver los precios a que vendo mis artículos, típicos para regalo.
No confundáis: Taller y despacho, BLANCO BELMONTE, 4 y 6.

F. GUIJO Dentista
Calle Gondomar, sin número

Antonio de la Torre Venzalá
SAN JOSÉ

Fábrica de somiers y muebles
LA PALMA

Venta de toda clase de máquinas, muebles y camas, somiers en todos tamaños y medidas especiales.
Isabel María, 1.—CORDOBA

Eczemas, Herpes, Erupciones niños, Sarna, Grietas, Granos, Erisipela, Ulceras, Sabañones, Escocidos, Quemaduras, etc. Curación sorprendente con POMADA ANTISEPTICA 19.—Dr. Piqueras (Jaén).—Farmacias, a 2'25, 3'50 y 5 pesetas tarro, según tamaño

PIEL

MAIZ PLATA
Dirigid los pedidos a

José de Rioja
Reyes Católicos, 5 — CORDOBA

13. Orientaciones pedagógicas del Angel de las Escuelas.—Premio de la Escuela Normal de Maestras: Un objeto de arte.

14. Estudio crítico biográfico y bibliográfico sobre el Cardenal Francisco de Toledo, S. J., insigne filósofo y teólogo cordobés, comentarista de la «Summa Theologica».—Premio del muy reverendo Padre Provincial de los Jesuitas: 250 pesetas.

15. Las ideas de los filósofos cordobeses Séneca, Averroes y Maimónides, en la filosofía de Santo Tomás.—Premio de la Real Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes: 250 pesetas.

16. La Ética tomista en sus relaciones con la Medicina y la Higiene.—Premio de la Academia de Ciencias Médicas: 250 pesetas.

17. El P. Cefirio González, Obispo de Córdoba, y la restauración tomista en España.—Premio del M. R. P. Provincial de los Dominicos de Filipinas: 250 pesetas.

(Se continuará.)

Semana y Congreso Ascéticos en Valladolid

Socios activos: D. Alfonso Porras Rubio y doña Luisa Benito de Porras.

Adheridos: Muy ilustre señor don José Molina Ruiz, canónigo; don Rafael Cabrera Trillo-Figueroa y don Antonio Martínez de Tejada.

Queda cerrada la inscripción de socios. Resta ahora lo más importante: encarecer a las personas piadosas que desde el día 28 al 30 del presente mes, en que ha de verificarse referido Congreso, se enforzadamente a Dios Nuestro Señor que su labor encaminada a hacer más y más ostensible y práctico los derroteros de la perfección de la vida cristiana, tenga un feliz éxito. A todos interesa sobremanera el fomento de la piedad que debe ser el fruto de tan laboriosa jornada. La piedad sirve para todo, como que lleva consigo las promesas de la vida presente y de la futura, esto es, da el derecho a la vida eterna y por añadidura las cosas que son necesarias en la vida presente.

Todos los bienes me visieron juntamente con ellas.

No se le ha pedido a todas las personas piadosas cooperar o no activa ni pecuniaria por lo a todas no les he dado aportarla. Pero si que todas puedan regar y regar fervorosamente, que es, en resumidas cuentas, la cooperación más eficaz porque «ai el que planta es a go, ni el que riega sino Dios que es el que hace fructificar» y la oración humilde penetra las nubes, llega al trono del Altísimo y no descende, sino bien despachado, y por eso a todos se les pide y de todos se espera humildes y fervientes oraciones.

HERNAN

Eventración - Relajación - Cicatrices

OBESIDAD

Riñón flotante - Dilatación de estómago - Embarazo - Caída de la matriz

VARICES

Mutilados - Jorobados - Deformados

Aparatos electro magnéticos para soros

Éxito extraordinario obtenido en España por un gran especialista francés

La asombrosa popularidad alcanzada en España por los Establecimientos de A. CLAVERIE de París, los más importantes del mundo entero en su género, es consecuencia de la incomparable eficacia de sus especialidades, a la minuciosa escrupulosidad con que son preparadas estrictamente de acuerdo con las necesidades de cada cual, a la seriedad, honradez y competencia con que son aconsejadas y a la modicidad relativa de sus precios.

Consultad con toda confianza a A. CLAVERIE de París, en la seguridad de ser debidamente aconsejados o desahogados en legítima defensa de vuestros intereses.

Valdepeñas, viernes 17 de Octubre, de 4 a 7, en el Gran Hotel Inglés.

CORDOBA, sábado 18, de 10 a 5, en el Hotel Regina.

Sevilla, domingo 19, de 10 a 5, y viernes 20, de 9 a 1, en el Hotel de Inglaterra.

Corta este anuncio para mejor recordar la fecha que le interese.

Para catálogos gratis, datos y fechas de visita a otras poblaciones, dirigidlo a:

Établissements A. CLAVERIE

284, Faubourg Saint-Martin

PARIS (France)

ESTE PERÓDICO SE PUBLICA CON CENSURA ECLESIASTICA

Los héroes cordobeses en Bujarras

Domingo Tejera, que durante la guerra mundial hizo popular el pseudónimo de «R. Scheneider», escribe una larga crónica en «La Unión» de Sevilla sobre el drama de Buharrak.

Da una lista de los héroes que han estado 41 días en la citada posición pasando privaciones y de ella sacamos los siguientes, que son de esta provincia, creyendo con ello llevar la tranquilidad a sus familias de que, evacuada la posición, se encuentran en perfecto estado.

«Vamos al azar preguntando a los muchachos que por su pie, conducidos o apoyados en sus compañeros, vienen hacia el tran, sus nombres y pueblos de origen. Es imposible acotar todos los nombres, que irán en lista aparte, porque ya está aquí el grueso de la expedición y todos llegan con unas ganas de acomodarse».

A todos saludó; todos me fienden sus brazos. Vayan unos nombres:

Pedro Mena Morales, de la provincia de Córdoba; Miguel Rodríguez Castaño y Tomás Palomo, de Pueblo Nuevo del Terrble; cabo Diego López, de Obejo; José García Jaén, de Badolatosa, con su familia en Puente Jenil; Francisco Ríos, de Hinojosa del Duque; Francisco Frutas, natural de Belmez, con calenturas; Rafael López Martín, de Fuente Palmera, avecinado en Posadas; Eduardo Fernández Jiménez, de Fuente Palmera; cabo Antonio García, de La Cartota; cabo Felipe Ramírez, de Espiel; Alfonso Orellana, de Villarral; Manuel Torrico Gómez, de Villarral también; Donisio Grado, de Bealcazar, Es raachero, y está más negro que un calamar al revés, de tanto tostar café.

Todos, vistos por mí, están bien; el hecho de haber venido, después de larguísimo y penoso camino, a pie, la mayoría, es la mejor prueba de que hay base física para el rastablecimiento en cuanto puedan alimentarse y descansar.

Además, han regresado entre otros a Tetán:

Cabos: Marcial Rodríguez, Peñarroya, Policarpo Márquez, Fuente Obejuna.

Soldados: José Jaén, Puente Jenil; José Molleja, Villa del Río; Antonio Molina, Luque; José Muñoz, Almodóvar; Pedro Vázquez, Fuente Obejuna; Salvador García, Villarral; Juan Barbaño, Hinojosa del Duque, y Jacinto C. Bello, Villaviciosa.

Y cortó la lista porque ya viene el capitán Canella.

Se apea del caballo, antes de llegar a la estación. Un abrazo cordial de bienvenida. Sus compañeros, desde el jefe al último soldado, se lo disputan para abrazarle. Viene conmovido, llorosos los ojos, pero fuerte de ánimo y bien de aspecto. Repuesto de la impresión, se sobrepone a las expansiones afectivas para atender al mando de su compañía. Alienta a los suyos.—«Animo—les dice—, ya estamos aquí. Que todos conserven su fasil y su correaje, hasta los heridos. Es lo desagradable de este trance, el jefe de la fuerza evacuada tiene empeño en que se sepa que salieron y llegan con honores. Han hecho lo que se les ordenó».

Retiros obreros

La Fiesta de la Raza y el subsidio de maternidad

Se organizan anualmente, en la conmemoración del 12 de Octubre, día de la Fiesta de la Raza, actos públicos más o menos lucidos y brillantes, de más o menos trascendencia espiritual. Un cumplimiento de tan solemne conmemoración pudiera ser, debe ser, en España, el hecho de dársele en fecha tan digna de recuerdo, la más plena efectividad por parte de los elementos patronales de toda la nación, al llamado subsidio de maternidad.

El subsidio de maternidad es una obra de la vez benéfica y de justicia social. El Instituto Nacional de Previsión y sus Cajas colaboradoras, administran gratuitamente ese fondo—patriótico y sagrado—que con mano generosa destina el Estado español a premiar a la mujer madre, a la obrera o empleada madre, en el trance de su alumbramiento. Estas madres dan a España hijos que la defendan y brazos que la enriquecen.

En general—dice en una de sus publicaciones el Instituto Nacional de Previsión—si son asalariadas, la necesidad de su salario forzará a estas mujeres a trabajar hasta en los días que preceden y siguen inmediatamente al parto, y eso es una crueldad y desventura para ellas; pero es, además un grave daño para España entera, porque según la ciencia médica aumenta su mortalidad y su morbilidad, es decir, es una causa de que haya en España más muertos y más enfermos, y aumenta, por tanto, el presupuesto de su miseria y de su dolor; disminuye, en fin, su masa, su fuerza y su bienestar.

Que mejor hecho, que mejor manera de conmemorar el 12 de Octubre, que facilitando a estas madres españolas fuente inagotable y bendita de la Raza, el medio de conseguir ese Subsidio Maternal, que las relima de un trabajo abrumador, proporcionándoles descanso saludable inmediato al alumbramiento?

Exige la ley, para que este Subsidio se sea hecho efectivo a la asalariada, que el patrono a cuyo servicio está, haya afiliado a la obrera madre al Régimen Obligatorio de Retiros, con anterioridad a los meses de gestación, teniendo afiliado también—y esta es condición precisa—a su restante personal.

Patrones españoles: afiliad a vuestros obreros todos, hombres y mujeres y así, para vosotros, la fiesta de la Raza señalará una efeméride de íntima y pura satisfacción en la conciencia, de patriótico honorado y de cumplimiento con la Ley.

DE ESPIEL

ENLACE

El domingo 12 del actual, tuvo lugar el enlace de la bella y simpática joven la señorita Matilde Blasco Doctor, con el acreditado comerciante de esta villa don Julio Sánchez García, a quien le deseamos una eterna luz de miel.

Reciban sus padres la más cordial enhorabuena y en particular el padre de la novia don Guillermo Blasco, digno alcalde de esta población.

DE FUNDACION

A los 68 años de edad, ha fallecido la virtuosa señora doña Doores Ruiz Briceño.

Reciban su familia nuestro más sentido pesame y en particular su señor hermano don Fabian Ruiz Briceño y hermano político don Rafael Jiménez Núñez, con quien vivía.—Corresponsal.

Villanueva de Córdoba

DESPEDIDA Y ROMERIA

Con los honores y entusiasmos de siempre fué trasladada a su santuario nuestra amadísima y celestial patrona María Santísima de Lusa, en la mañana del 13, donde me trasladé para gozar unas horas al entusiasmo a que convida tan bello panorama; es imposible enumerar los cientos de personas que allí acudieron en santa romería acompañando a nuestra bendita Madre, la mayoría en particular mujeres, andando al lado de la Virgen los 10 kilómetros que separan al pueblo del Santuario, y el resto en toda clase de cabalgaduras, autos, coches, carros, caballos y toda clase de animales útiles para llevar carga.

La misa la cantó el coadjutor-capellán señor Castro Pedrajas; y durante ella, canto en el coro el reverendo Padre Fray Andrés Leal (que nos honró con su visita) el Ave María de Gounod, un precioso motete para la Comunión y la Salve del «Molinero» de Subiza, para el último Evangelio. Dios se lo pague, el que por unos instantes nos eleva con su dulcísima voz de tenor a lo infinito.—Corresponsal.

El Soldado

DE REGRESO

Ha regresado de su veraneo el distinguido ingeniero director de este establecimiento don Homero Marigua, acompañado de su bellísima esposa Madame Marigua y de sus pequeñas hijas. Que sean bienvenidos.

NATALICIO

Ha dado a luz con toda felicidad una robusta niña la bella y virtuosa señora doña María Vázquez de la Plaza de Carvajal, digna esposa de nuestro muy querido amigo el vicepresidente de la Diputación Provincial don Demetrio Carvajal Arrieta.

Tanto la hija como la madre se hallan en buen estado de salud.

Felicitemos al señor Carvajal y demás familia por tan fausto acontecimiento.

FELIZ VIAJE

Ha marchado a Sevilla a pasar unos días, el hábil médico cirujano de este establecimiento don Mariano González. Que lleve buen viaje.

BIENVENIDOS

Ha regresado de su excursión por algunas playas de Levante, el activo ingeniero director de la Sociedad La Argentina de Córdoba, en la mina «Demetrio», don Rafael Aguirre y Carbonell, acompañado de su joven y virtuosa esposa doña Teresa Martínez Coll y de sus lindas y simpáticas hijas Lolita y Teresita. Repetimos el epigrafe.—Vinicio.

Retiros obreros

La Fiesta de la Raza y el subsidio de maternidad

Se organizan anualmente, en la conmemoración del 12 de Octubre, día de la Fiesta de la Raza, actos públicos más o menos lucidos y brillantes, de más o menos trascendencia espiritual. Un cumplimiento de tan solemne conmemoración pudiera ser, debe ser, en España, el hecho de dársele en fecha tan digna de recuerdo, la más plena efectividad por parte de los elementos patronales de toda la nación, al llamado subsidio de maternidad.

El subsidio de maternidad es una obra de la vez benéfica y de justicia social. El Instituto Nacional de Previsión y sus Cajas colaboradoras, administran gratuitamente ese fondo—patriótico y sagrado—que con mano generosa destina el Estado español a premiar a la mujer madre, a la obrera o empleada madre, en el trance de su alumbramiento. Estas madres dan a España hijos que la defendan y brazos que la enriquecen.

En general—dice en una de sus publicaciones el Instituto Nacional de Previsión—si son asalariadas, la necesidad de su salario forzará a estas mujeres a trabajar hasta en los días que preceden y siguen inmediatamente al parto, y eso es una crueldad y desventura para ellas; pero es, además un grave daño para España entera, porque según la ciencia médica aumenta su mortalidad y su morbilidad, es decir, es una causa de que haya en España más muertos y más enfermos, y aumenta, por tanto, el presupuesto de su miseria y de su dolor; disminuye, en fin, su masa, su fuerza y su bienestar.

Que mejor hecho, que mejor manera de conmemorar el 12 de Octubre, que facilitando a estas madres españolas fuente inagotable y bendita de la Raza, el medio de conseguir ese Subsidio Maternal, que las relima de un trabajo abrumador, proporcionándoles descanso saludable inmediato al alumbramiento?

Exige la ley, para que este Subsidio se sea hecho efectivo a la asalariada, que el patrono a cuyo servicio está, haya afiliado a la obrera madre al Régimen Obligatorio de Retiros, con anterioridad a los meses de gestación, teniendo afiliado también—y esta es condición precisa—a su restante personal.

Patrones españoles: afiliad a vuestros obreros todos, hombres y mujeres y así, para vosotros, la fiesta de la Raza señalará una efeméride de íntima y pura satisfacción en la conciencia, de patriótico honorado y de cumplimiento con la Ley.

José López de la Manzanara

Vinos, Coñac y Anisados

Azúcares estuchados

ALMACENISTA

Importador de Cafés

Café tostado al natural y torrefactados marca EL GRAN CAPITAN

Instalación la más moderna y de mayor producción en su clase

CORDOBA

Telegrafo y Teléfono

De nuestro corresponsal Agencia Mencheta

MADRID.—Despachos y conferencias hasta las siete de la tarde

La Bolsa de hoy

Cotización facilitada por el Banco Hispano Americano.

Francos cambio medio.	38 75
cierra.	38 75
Libras cambio medio.	38 44
cierra.	38 42
Dollars.	0 00
Interior 4 por 100 al contado.	69 50
Exterior 4 por 100.	00 00
Acciones del Banco de España.	562 00
Id. del Banco Hispano Americano.	00 00
Id. preferentes Azucarera.	104 00
Id. ordinarias id.	45 50
Id. del Banco Español del Río de la Plata.	68 00
Id. de Tabacos.	244 00
Ferrocarriles del Norte de España.	000 00
Id. de M. Z. y A.	000 00

POLITICA

La «Gaceta»

La de hoy publica una disposición relativa a casas baratas.

AGUAS ALCAZARES, 18.

Premiadas en varias Exposiciones

Curación de catarros, bronquitis, asma, tos, etc., etc.

Interesa a los Curas Párrocos

Saber que la Sucursal de PIAZZA HERMANOS, en Córdoba, a cargo de la Viuda de Martínez Ricker, tiene en existencias para la venta a plazos y contado, Armonios de la gran marca «Kasriel», de París. Grandes facilidades de pago. Precios sin competencia.

NOTA.—Cualquier otra marca que desee en Armonios, pídale, que la tenemos.

Pianos nuevos, garantizados, desde 1.700 pesetas en adelante.

Pianos Aeolian. Exclusiva de esta casa.—Antopianos americanos.—Gramófonos.—Música religiosa.—Pedidos y presupuestos.

Claudio Marcelo, 13 (Frente a La Campana) Córdoba

Las jovencitas

dejad, con sangre débil, faltas de vigor para cruzar sin peligro el periodo de su transformación a mujeres, hallarán con este RECONSTITUYENTE el único remedio seguro, rápido y energético.

Contra la inapetencia, anemia, clorosis, reumatismo y demás enfermedades de la pobreza de sangre, se usa con éxito creciente, hace más de 30 años el Jarabe

HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Real Academia de Medicina.

AVISO: rechace todo fraude que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

Temporada de Otoño e Invierno

Los surtidos de EL METRO

Este acreditado establecimiento de tejidos está recibiendo los nuevos surtidos que por sus clases y precios están llamando la atención tanto en artículos de señoras y niños como para trajes de caballeros y confecciones.

Esta casa trabaja el artículo de punto en toda su extensión, así como la ropa blanca confeccionada y hoy no hay quien la arestaje a verdos precios bajos.

CONSUMIDOR: Si compras con dinero en mano, examina clases y precios y gasta las pesetas donde mejor te sirvan, que te conviene hacer comparaciones.

Prestos fijos — Pagos sobre mercancías

Casa Central: Mármol de Bañuelos, 2

Sucursales: San Agustín, n. 30

Deanes, 79 y 81

Desapareció mi resfriado

gracias a las excelentes

Tabletas Bayer de Aspirina

Otro decreto se refiere a la tenencia de armas.

Se determinan los casos en que puede considerarse como excesiva la pena.

Se deja al arbitrio de los tribunales la imposición de los correctivos y podrán hacer caso omiso de los artículos del código penal en algunos casos.

Modificando algunos artículos de la ley orgánica del Consejo de Estado.

El Presidente será el consejero permanente más antiguo y éste presidirá cuando no asista a las reuniones un miembro del Gobierno.

Aprobando el reglamento de la Junta del Poder judicial redactado por la misma.

Habiéndolo a la Aduana de Cádiz para la importación de patatas.

Millán Astray

El teniente coronel que fué jefe y fundador del Tercio, don José Millán Terreros (más conocido por los apellidos de Millán Astray) ha sido destinado a Marruecos, a donde va a las órdenes del Comisario Superior.

Aizpuru

No se sabe quien sustituirá a Aizpuru en su cargo de Comisario Superior de Marruecos, cuya dimisión hizo pública anoche al general Valléspeiosa.

Magaz

El general Magaz despachó hoy con los subsecretarios de Gobernación, Estado, Hacienda y Fomento y con el vicepresidente del Consejo de Economía Nacional.

Le cumplimentó el director de la guardia civil.

Al entrar esta tarde en la Presidencia dijo Magaz únicamente que de Marruecos no había novedad.

Añadió que conviene hacer constar que la llamada a filas que ayer publicó la «Gaceta» no supone movilización de las reservas, en lo que nadie ha pensado. Es la permanencia en filas de las fuerzas en activo.

Repito que esto no es movilización.

Marruecos

Parte oficial

En la zona oriental, sin novedad.

Zona occidental.—Han sido atacadas unas posiciones situadas en la pista de Meserah.

Las columnas de Gozal y del Jemis no han operado hoy.

Se han aprovisionado de víveres y municiones.

Los habitantes de las cabillas de Benomar y Baniasen regresan a sus adueros.

De esos han ido muchos a Tetán para someterse al Maghzen.

Ha sido bombardeado el poblado de Benimar en la línea de Rogata.

Fuerzas del regimiento de San Quintín han aprovisionado el bloque de Saide, siendo agredidos al regreso.

Burguete

Larache.—Para visitar un hijo suyo que se encuentra herido, llegó el general Burguete. Le acompaña su esposa.

El viaje lo hicieron desde Burgos en avión, deteniéndose en Sevilla.

Poseción

Tetuán.—Se han posesionado de los cargos de primero y segundo jefe del Estado Mayor del ejército de Africa el general Despujols y el coronel Fanjul respectivamente.

Agresión

Melilla.—Las posiciones de Midar, Benítez y Marcelino González hicieron fuego contra el saemigo que se acercaba con ganado.

En Tayudist ha sido rechazada una agresión del enemigo.

Barcelona

Banquete

A mediodía se ha celebrado en el Liceo un almuerzo íntimo, en honor del subsecretario del Trabajo.

Asistió también el director de la Escuela de Artes Industriales de Tarrasa.

Barcelona

Banquete

A mediodía se ha celebrado en el Liceo un almuerzo íntimo, en honor del subsecretario del Trabajo.

Asistió también el director de la Escuela de Artes Industriales de Tarrasa.

VINOS BENAVIDES-BURGOS

JUAN DE BURGOS LUQUE

Propietario

Agencia de la Frontera

Don Miguel Jiménez Susbielas

Doña María Teresa Osuna Junquera

Fallecieron el 17 de Octubre de 1921 y el 14 de Enero de 1900 respectivamente

R. I. P.

Las misas que se digan en la parroquia de Santa Miguel de Córdoba y Santa María de Aguas Santas de Fernán Núñez el día 17 de Octubre de 1924, serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas. Sus desconsolados hijos y nietos ruegan a sus amigos una oración por el eterno descanso de sus almas. Hay concedidas indulgencias por el Sr. Obispo de Cádiz.

El Primado

En breve llegará por el apeadero de Orcaia el cardenal Reig, que se dirigirá a la finca «Camp Amat», de Tarrasa, para bendecir la unión de una hija del Presidente de la Mancomunidad.

Dinero

Se ha efectuado la liquidación del presupuesto de la Mancomunidad correspondiente a 1923, con un superávit de pesetas 443.549.

El Consejo permanente ha acordado felicitar, por este resultado, al consejero de Hacienda señor A'gre.

El Rey en Sevilla

La llegada

En el expreso llegó S. M. el Rey. En la estación le esperaban el Infante Don Carlos y todas las autoridades, y la Comisión organizadora del Congreso Médico.

El Rey se dirigió al Alcázar, siendo reclamado en el trayecto.

Discurso del Rey

A la una de la tarde se celebró la inauguración del Congreso Médico.

Preside S. M. el Rey, a quien acompañan los Infantes Don Carlos y Doña María Luisa.

Asiste un representante de la Sociedad de las Naciones.

Pronuncian discursos muy interesantes el Rector de la Universidad de Buenos Aires y el alcalde de Sevilla.

El discurso verdaderamente interesante es el del Rey.

Comenzó diciendo que tenía gran satisfacción en venir a presidir este Congreso. El solo hecho de venir a presidirlo, demuestra que no es verdad ese fantástico malstar que se dice existe en España.

Si fueran verdad las aseveraciones a que aludo, no habría pedido abandonar Madrid unas horas.

Vengo a decir aquí ante los médicos extranjeros que España desea incorporar al progreso mundial y pone todo su interés en conseguirlo.

Yo celebro que haya venido a este acto un representante de la Sociedad de las Naciones para que se vea cuando se trata del progreso de Europa que a la cabeza figura España.

Yo deseo que el representante de la Sociedad de las Naciones, que nos ve la hora por la paz, pueda luego decir que Ginebra que asistimos el desarme, pero que primero deben efectuarse las naciones fuertes, luego lo haremos los débiles. Hay que cortar la construcción de elementos bélicos.

Cuando me pongo en contacto con los médicos, siento como si me pusieran una inyección de cafeína, por que estas reuniones reaniman los organismos más débiles y de menos voluntad.

Las vicisitudes sufridas por España son causa de que nos falten hospitales y laboratorios modernos. Por esto mis anteriores Gobiernos y ahora el Directorio, procuran con todo cuidado fomentar el desarrollo científico.

A eso tiende la creación de una Universidad Hispano Americana de la cual será el primer jalón el Colegio Hispano Americano ya acordado crear en Sevilla, que servirá de lazo de unión entre la raza que es todo el pueblo ibero.

Declaró abierto el Congreso de ciencias médicas y dijo, recogiendo palabras del discurso del Rector de la Universidad de Buenos Aires, que este Congreso era el primer paso para la unión médica. Fue aplaudidísimo.

Miscelánea

De Guerra

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica una circular suspendiendo los cursos, conferencias y escuelas prácticas, incluso de los regimientos, exceptuándose los de la Escuela Central de Tiro y los de las Academias.

También se exceptúan las prácticas que realizan en las vías férreas los soldados y unidades de los regimientos de fer-

rocarriles, que continuarán como hasta ahora.

Cesa en el cargo de delegado gubernativo de Illescas, el capitán de infantería don César Alvarez.

Se nombra delegado gubernativo de Cervera del Río Pisuegra, don Miguel Casale.

Idem ayudante del general de división don Carlos Losada, al comandante de infantería don José Sotomayor.

Se suprime en la Escuela Central de tiro una plaza de general de brigada.

Se nombra comandante general de los somatenes de la 3ª región, al coronel de infantería don Joaquín Tobalina.

Municipalidades

Se ha reunido la comisión permanente.

El concejal señor Navarro Enciso se lamenta de la escasez de agua que padece Madrid y solicita que se habilitem los antiguos viajes.

El alcalde dice que no debían llevarse de la alarma.

Se tomaron acuerdos para restringir el consumo del agua.

La coronación de Santa Teresa. Avila.—Con motivo de las fiestas de Santa Teresa, la animación es extraordinaria.

A las diez de la mañana se ha celebrado en la Catedral solemne fiesta religiosa a la que han asistido el Ayuntamiento y la Diputación bajo mazas.

En representación del Rey asiste la infanta Doña Isabel.

Se halla también aquí el capitán general.

A la fiesta asisten todas las autoridades y comisiones numerosas.

La Catedral ofrece un aspecto imponente.

En ella no se cabe.

Se canta la misa de Victoria por mil voces.

Oficia de pontifical el Arzobispo de Valladolid D. Remigio Gandásegui y Go rrochátegui.

El panegirico lo predicó el Sr. Obispo de Segovia.

Después del acto religioso se celebró un banquete en el Ayuntamiento, presidido por la infanta doña Isabel y con asistencia de las autoridades.

A las cinco de la tarde se celebrará la coronación en la plaza del Alcázar. De no impedirlo la lluvia habrá antes procesión.

Tormenta

Málaga.—Una tormenta que ha descargado en ésta ha causado grandes destrozos.

Robo

Valladolid.—Se ha cometido un robo en una joyería de esta capital. Los ladrones se llevaron 150.000 pesetas en alhajas.

De Fuente-Obejuna

TRASLADADO

Ha sido trasladado al Convento que la Venerable Orden Franciscana, posee en Velez Málaga, nuestro respetado y querido amigo el virtuoso sacerdote franciscano R. P. Perfecto Enguix.

Al par que le deseamos una feliz viaje, a Dios le pedimos lo colme de venturas y a pa que al mismo tiempo del cronista, todo el pueblo siente su marcha.

ESPONSALES

Ante nuestro digno Arcipreste don José Castro Diaz, ha firmado su contrato de sponsales, la angelical y distinguida señorita, Dolores Martínez, con nuestro distinguido y estimadísimo amigo, laborioso industrial de ésta, don Fernando Baena. El acto se celebró en familia. La boda será en breve.

Reciban tanto los futuros contrayentes como ambas distinguidas familias, nuestra más sincera y cordial felicitación.

EL MES DEL ROSARIO

En nuestra Iglesia parroquial, y con asistencia de muchos fieles, se está celebrando el Mes del Santo Rosario.—*Samot Arevir.*

DE SOCIEDAD

Mañana son los días de doña Adelaida Rivas de Marchessi y de doña Adelaida Albareda de García.

—Se encuentra en Córdoba el alcalde de Luque, don Francisco Fernández Trujillo.

—Llegaron de Hinojosa del Duque, don Gabriel Merillo Torrico y el exculpado provincial don Miguel Ropero Perea.

—Marchó a su casa de Grazada, don Pedro Luque.

—He marchado a Madrid el capitán de caballería don Juan Kidelán Aguilera, acompañado de su cinsa esposa doña Clara Ortiz Molina y bellas hijas Caridad y Fuensanta.

—El domingo ingresó en el sociado de la Congregación de Hijos de María Inmaculada, en Madrid, la angelical señorita María Luisa Blanco y Caro, hija de nuestro muy estimado compañero el redactor jefe de ediciones de provincias de «A B C» y reputado poeta D. M. R. Blanco Belmonte.

En la ceremonia, íntimamente familiar, efectuó la imposición del velo el R. P. Ramonet, misionero del Corazón de María, quien pronunció una elocuente y sentidísima plática.

—A sus posesiones de Pedrique (Villaharta) marchó nuestro distinguido amigo don Miguel Muñoz Molina con su familia.

—Se han unido con los indisolubles lazos del matrimonio la bella señorita María del Pilar Seco de Herrera y Blanco y el culto y laborioso funcionario don Carlos Valera Luna.

Bendijo la unión el M. I. Sr. Magistral don Juan E. Seco de Herrera y fueron testigos don Antonio Natera Junquera, don Felipe Luna, don Andrés Ortiz, don Antonio Fernández Bujalance, don José María Molina, don Joaquín Natera, don Esteban Seco de Herrera y don Valerio Pérez.

Felicitemos a los novios y les deseamos una luna de miel perdurable.

—Regresó de Marmolejo la excelentísima señora Condesa de Cañete de las Torres.

SAN ANTONIO

Antonio Ortiz Molina

Almacén de carbones

Avellana graso fr.	4,50	ptas. qq.
Cribado graso.	5,00	» »
Galleta antracita.	4,50	» »
Galleta antracita cri-		
bada.	5,00	» »
Coke de gas.	5,50	» »
Coke metalúrgico número 0.	5,00	» »
Coke metalúrgico grueso.	6,00	» »
Carbonilla de encina.	6,00	» »
Carbón de encina.	11,00	» »
Picón de monte.	4,00	» saco
Picón de orujo.	6,00	» hect.º

GASOLINA-CARBURO ABONOS

Los pedidos se sirven inmediatamente. Gran garantía en calidades y pesos. Reyes Católicos s/n. Teléfono, 516.

Vacante de Forjador

Por R. O. Cr. de 8 del actual (D. O. núm. 228) se convoca a oposición de una plaza de Forjador en el 4.º Regimiento de Artillería Pesada (Córdoba). Los que deseen concursar en ella dirigirán sus instancias al Coronel Primer Jefe del Cuerpo en el plazo de 20 días, a contar de la fecha que determina el artículo 12 del Reglamento de Herrador de Artillería de 21 de Noviembre de 1884 (C. L. número 881) y demás disposiciones vigentes.

NOTICIAS

PASO DEL REY

En el expreso de esta mañana pasó S. M. el Rey. Iba descansando. Esta noche volverá a pasar en el expreso para Madrid.

LA CATEDRAL

La Comisión de Monumentos, teniendo en cuenta la necesidad de que se realicen obras en las techumbres de nuestra Catedral, cuya conservación corresponde al Estado, se ha dirigido al Presidente del Directorio, Subsecretario de Instrucción Pública y Director general de Bellas Artes, solicitando una amplia subvención para las obras de conservación y restauración que son indispensables.

También ha dirigido una carta al ilustre cordobés don Francisco Ruiz del Portal, vocal del Directorio, exponiendo los daños que sufre el edificio y la necesidad urgente de remediarlos.

AL PÚBLICO

Leche de vaca en abundancia

El dueño de la Granja Eulalia, Pedro G. Herrero, recibió el día 14 Octubre 52 cabezas de ganado vacuno, raza lechera, para resolver la escasez de este producto.

Es la leche más acreditada de Córdoba la de la Granja Eulalia y se vende en casa del ganadero, calle de Pedregosa número 30; el producto es de toda garantía.

Se venden vacas de leche a precios de ocasión.

EL BLOQUE AGRARIO

La Comisión organizadora de esta agrupación posee en conocimiento de los señores agricultores de la provincia, que el próximo domingo 19 del corriente, a las tres de la tarde, en el local del teatro de la ciudad de Montoro, se celebrará una Asamblea de propaganda del Bloque Agrario.

LA LLUVIA

Por fin llovió anoche y llovió bien. El pluviómetro ha marcado 21.60. Que continúa hace falta.

EL DELEGADO GENERAL

DE ABASTOS

Procedente de Jaén ha llegado a Córdoba esta mañana en el expreso el Delegado general de Abastos, D. Rafael Bahamonde.

El citado señor viene a esta capital a resolver diferentes asuntos sobre abastos, y permanecerá dos días, estudiando los asuntos que se le presenten, para lo cual ha conferenciado con el Gobernador civil.

DELEGADOS GUBERNATIVOS

Citados por el Gobernador civil han llegado a Córdoba los Delegados Gubernativos de la provincia, conferenciando con dicha autoridad.

ACLARACION

La orden que ayer publicamos y que se nos comunicó por teléfono ha sido aclarada por el Gobierno.

Dice que se trata de legalizar la permanencia en filas de los soldados del cupo de instrucción a los que si no habría necesidad de licenciar uno de estos días y establecer los trámites para poder llamar a los soldados de cuota fuera de los plazos reglamentarios.

EL PRECIO DE LOS HUEVOS

Se autoriza para que se vendan los huevos de sierra a 3 pesetas la docena, y a 3'50 los de campiña.

CRISIS OBRERA

En Fernán Núñez hay paro de los obreros agrícolas, por lo que la autoridad local ha dirigido oficio por si pudieran darles colocación en obras públicas.

RESCATE

La guardia civil del puesto del Espíritu Santo ha rescatado una caballería que en el mes de Septiembre de 1923 le fué hurtada al vecino de Frailes (Jaén), Francisco Maya Aliaga.

HURTO DE ACEITUNA

En Espejo ha sido denunciado José Moreno Muñoz, que fué sorprendido hurtando aceituna en la finca San Joaquín, de aquel término.

DETENIDO

Lo ha sido en Villaviciosa Antonio Carrillo García, autor del hurto de 40 pesetas a su convecino Manuel León Muñoz.

TEATRO DEL DUQUE DE RIVAS

El sábado se presentará al público de Córdoba en este Teatro, la notable compañía que dirige don Francisco Alarcón, y de la cual es director artístico don José Fernández del Villar, reputado comediógrafo.

De ella forma parte un antiguo amigo don Luis de Echaide, que en Córdoba disfruta de grandes simpatías.

Abre un abono de diez funciones, a los siguientes precios: Plateas proscenios con diez entradas, 300 pesetas; palcos ídem ídem, 250; plateas con cinco entradas, 137'50; palcos ídem, 117'50; Butacas, 27'50.

Aguaramos una buena temporada a dicha compañía.

«LA UNION ILUSTRADA»

Este periódico publica también en el número de esta semana, interesante información gráfica de Córdoba.

MONTE DE PIEDAD

El lunes próximo 20 de Octubre tendrá lugar en este establecimiento la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en la Sucursal 2.ª, durante el mes de Febrero último y que con arreglo a los estatutos de la casa corresponden venderse.

El acto dará principio a las diez de la mañana.

INTERVENIDO

Le ha sido intervenido un revólver a Leonardo Cañizares Muñoz, que carecía de documentación necesaria para su uso.

MALOS TRATOS

Josefa Marquez García, denuncia por malos tratos a Gabriel Gómez Lupiáñez.

Instituto Provincial de Higiene

Alfonso XIII, 18.-Teléfono, 59 (Gobierno Civil)

HORAS DE DESPACHO, DE DIEZ A UNA

Director: Inspector provincial de Sanidad

Reconocimientos de alimentos y bebidas. Análisis químico y bacteriológico de las aguas. Análisis de minerales, leche, sangre, jugo gástrico, orinas, excrementos, tumores y de otros productos. Serodiagnósticos de la fiebre tifoidea, paratífus, fiebre de Malta, sífilis (Reacción de Wassermann), etc. Tratamientos antirrábicos. Sección de sueros y vacunas. Sección de Higiene Pecuaria.

PARQUE DE DESINFECCIÓN: Campo Santo de los Mártires, sin número. Teléfono, 371. Servicio completo de desinfección de viviendas, ropas, etc.

LA MUTUAL LATINA
ASOCIACIONES DE AHORRO
Funciona bajo la Inspección del Estado
Tiene sus fianzas depositadas
GRAN CAPITÁN 25 - CORDOBA

CASA DE SOCORRO

Hoy ha sido curados: Emilio Aguilar Fernández, de epistaxis; Rafael Fiecondo Fernández, de herida en la mano derecha; Eduardo Escobar García, de herida en la región superciliar izquierda; Francisco Valle Torres, de contusión en la región mentoniana; y Pedro Castro Pozuelo, de contusión en el antebrazo derecho.

RECLAMADO

Ha sido detenido José Rojas Barmudo, que estaba reclamado por el juzgado.

AUTOMÓVILES

Rafael Ruiz Salas, solicita autorización para establecer un servicio de viajeros sin itinerario fijo en Montilla.

ATROPELLO

El coche de punto núm. 59, que guiaba Manuel López Otero, fué atropellado en la traviesa de la Hueta del Rey por el automóvil núm. 10.037, matrícula de Madrid, que conducía Juan Fernández Pimentel.

El caballo que tiraba de aquél resultó con grandes heridas y en estado completamente inútil y el coche sufrió bastantes desperfectos.

MATADERO CLANDESTINO

En la calle Silería Alta, núm. 47, en Espejo, domicilio de Salvador Morales Jurado, ha practicado la benemérita un minucioso reconocimiento que ha dado por resultado hallar enterrado en peña un arcaón grande de madera, que contenía carnes de cerdos, saladas, que fueron intervenidas, como así mismo un jamón en una casa de la calle Córdoba.

También fueron encontrados en una huerta que labra el citado Salvador, dos sacos con embutidos, una lata de las de petróleo con pieles y orejas de cerdos, una orza con manteca y una máquina de las empleadas para picar carne.

Sometido Salvador a un hábil interrogatorio manifestó que los cerdos que había sacrificado fueron los hurtados el día 18 de Septiembre del cortijo «Peralta», por José María Adrián Alguacil (a) Capitán, cuyo individuo fué detenido a los pocos días de cometer el robo.

El Salvador Morales Jurado, un hijo de este llamado Francisco, Victoriano Porras Carmona y Cristóbal Santos Jiménez, quedaron detenidos por resultar hallarse complicados en dicho hurto.

PRÓRROGA

Se ha concedido un mes de prórroga para posesionarse de su destino, al oficial de este gobierno civil don Juan Millán de Priego.

CORREDOR DE COMERCIO

Se ha creado en esta capital una nueva plaza de Corredor de Comercio, para que esta complete las plazas de siete, y se anuncia su provisión en el «Boletín Oficial».

INMORALES

Francisco Castro Ríos (a) El Caño, ha sido detenido por inmoral.

También ha sido detenido por iguales causas José Roda Serrano, Gregorio Fortino Fernández y Manuel Salazar Castro.

EMBRIAGUEZ

Por promover escándalo en estado de embriaguez han sido detenidos José Macías Sevillaño y Rafael Salcedo.

LA ESCUELA DE PERITOS

Una comisión de alumnos de la Escuela de Peritos Agrícolas, acompañada del Director de la Academia Torres, señor Fernández Espinosa, visitó al gobernador civil para agradecerle las gestiones realizadas en favor de la continuación de este Centro Agrícola en nuestra capital.

El señor Caballo Lapidaria les reiteró su ofrecimiento incondicional.

Igualmente la citada comisión visitó al Presidente de la Cámara Agrícola señor Ribó Susbielas, entregándole una petición que todos los alumnos elevan a esta importantísima entidad provincial, para que coopere con su valía y ayuda a la solución satisfactoria de este problema.

El señor Ribó, no solo mostró su satisfacción por ayudar a todos los elementos locales que con tanto interés gestician la continuación de la escuela, sino que se ofreció a acompañar a dicha comisión cuando mañana entreguen la razonada petición que elevan a la Diputación provincial.

PARA LA REVISTA MARIANA

La Dirección de la «Revista Mariana» nos comunica que ha recibido una fotografía de la Virgen de la Aurora de Zuheros, con algunas notas sobre dicha imagen, que se agradecerá se le amplíen. La fotografía se la remite la señorita Carmen Alcalá Camacho.

De Pedroche le envían la imagen de Nuestra Señora de Piedad Santos.

Don José Nieto García envía un retrato de Nuestra Señora de Beán de Palma del Río.

Serían de estimar, si dicen los compañeros de «Revista Mariana», amplias notas históricas de estas imágenes de su devoción, etc.

Doña Abil'a Montón, de Granada, adjunta una fotografía de Nuestra Señora de la Fát. Se procurará compararla con que el criterio de la Revista es publicar primero los fotograbados de todas las imágenes de la Virgen, existentes en la provincia de Córdoba.

Para buenos

Chocolates

LOS DE

Hipólito

Cabrera

POZOBLANCO

Celso Ortiz Megías

Médico por oposición del Cuerpo de Prisioneros

Vías urinarias :- Cirugía

Consulta de 12 a 2 y 4 a 6

Ambrosio Morales, 1

CASANA DENTISTA

DE EL BELMONTÉ
DE BVL 2.ª CORDOBA

Subscripción: SEIS PESETAS TRIMESTRE... TARIFA DE ANUNCIOS Y ESQUELAS MORTUORIAS...

ANUNCIOS

En 1.ª plana, 1 peseta línea... En 2.ª, gaceta y anuncio entre gacetas... En 3.ª, 1 peseta línea...

MORTUORIAS

Ancho de dos columnas: En 1.ª plana, encabezando las dos primeras columnas o del centro, 100 pesetas cada día...

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DIRECTOS

LINEA A OUBA-MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón, el 20, de Coruña el 21 para Habana, Veracruz y Tampico...

LINEA A PUERTO RICO, OUBA, VENEZUELA-COLOMBIA Y PACIFICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15...

LINEA A FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPÓN

Siete expediciones al año saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Otagona, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

LINEA A LA ARGENTINA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA A NEW-YORK, OUBA Y MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz.

LINEA A FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta... Precios convencionales por camarotes especiales... Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos...

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares...

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios...

Señoras: El flujo y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones del Dr. Valley

Usadlas por higiene y para evitar contagios



Boletín Religioso

Santos de mañana.—Galo, Víctor III, y Maribeleno, sr.

EUCARISTIAS

Jubiló Circular.—Mañana en Santa Ana, por D. Manuel y D. Encarnación Carrera.

Del 19 al 23, en el Sagrario. Del 24 al 28, en San Isidoro. Del 29 al 31, en San Juan.

Exposiciones.—Todos los días: manifestación. Catedral.—Esta mañana habrá los siguientes sermones:

Día 24, San Rafael, el M. I. Sr. don José Medina Ruiz, Canónigo. Mañana.—Mes del Rosario después de la Misa conventual, a las 7, los domingos a las 4:30, por la tarde.

San Agustín.—Mes del Rosario, todos los días a las nueve de la mañana, misa en el altar de la Cofradía.

Por la tarde, a las siete; exposición de S. D. M., estación, rosario, letanía, salmos, oración del mes, reserva y bendición. Los domingos y días festivos habrá sermón por los Padres de la Comunidad.

Costea los cultos de mañana doña Pilar Trillo-Figueras.

San Pedro.—Solemos Novena a Nra. Sra. del Socorro. Del 11 al 19 de Octubre, pidiendo en él el triunfo de las armas españolas en tierras africanas.

Comienza el toque de oraciones, con manifestación, cánticos y oración que predicará el M. I. Sr. D. José M. Gallegos Rosalón, canónigo letrado. Costea los cultos de mañana doña Mercedes Rosa.

GOBIERNO CIVIL

Se han expedido licencias de casa a don Antonio de Felipe Veredas y don Rafael Estévez Reina, de Córdoba; don Antonio Lasa Gaveta y don Miguel Coloto, de Villa del Río; don Teófilo Sánchez Jurado y don José Barbeno Jiménez, de Santa Matía; don José Pérez Cortés, de Hornachuelos; don Antonio Guerrero Moreno y don Adolfo Villoslada Llorente y don Agustín María Jiménez y don Juan María Alcalde y don Antonio Moyano Pino, de Montemayor.

Revista Mariana

Publicación mensual con consulta de científicos DEDICADA A FOMENTAR LA DEVOCIÓN A LA S.M.A. VIRGEN. Tiene secciones doctrinales, históricas, literarias, informativas, estadísticas e iconográficas.

Se publica en la primera decena de cada mes. Los que desean suscribirse en ella o suscribirse a esta Revista podrán hacerlo dirigiéndose a la imprenta de EL DEFENSOR DE CORDOBA, donde se edita esta Revista.

Au Corset Français

Se hacen corsets sobre medida. Higiénica corset forma Imperio. Fajas higiénicas para dolencias de enfermedades del vientre y riñón, aprobadas por los médicos. Gran surtido en géneros de alta novedad tanto en telas como en adornos. Meta casa. Tiene los mismos adelantos de las corseterías de París. Alfonso XIII, número 38, Teléfono número 92, Córdoba.

SE ARRIENDAN

Una ó dos amplias habitaciones, con puerta independiente, propias para obrerías ó oficinas. Para verlas y tratar de 6 a 7 de la tarde. Gran Capitán, 40. (Piso principal).

CALLOS

Las terribles molestias de los pies desaparecen completamente usando sólo tres días el patentado

Ungüento mágico

No falla en un solo caso. Pregunte a cuantos los han usado y oirá V. maravillas. Pida lo en farmacias y droguerías 150. Por correo 2 pesetas. FARMACIA PUERTO, Pl. S. Alfonso, 4, MADRID.

LA REVISTA MARIANA se vende en Madrid en el kiosco de El Debate calle Alcalá

Gran Establecimiento de Baños y Aguas Minerales

DE FUENTE AMARGA, CHICLANA (Provincia de Cádiz)

Clorurado sódico, sulfuroso de gran concentración, sobresaturado de gases sulfúricos y de gran fuerza radioactiva. Premiadas en cuantas Exposiciones se han presentado.

TEMPORADA OFICIAL DEL 1.º DE JUNIO AL 31 DE OCTUBRE

Estas aguas producen resultados maravillosos en las afecciones de la piel, acroartritis, artrismo, reuma, herpes, infartos viscerales, catarros de la matriz y otras muchas.

Instalación balnearia con toda clase de aparatos y medios de aplicación hidroterápica y amfótropos, y los de desinfección reclamados por la Higiene y disposiciones legales vigentes.

Servicio de carruajes en la estación del ferrocarril de San Fernando a la llegada de todos los trenes.

Depósito de aguas embotelladas en las principales farmacias. Para informes, detalles, etc., dirigirse a sus propietarios.

Hijos de Agustín Blázquez, Cádiz

Bilis, mareos, digestiones difíciles

Evítanse tomando en ayunas y después de las comidas la célebre

Manzanilla Romana

“Rómulo y Remo” Medicación naturalista Antibiliosa-Laxante

Bote para 100 tazas, 1,50.—Bolsita para 10 tazas, 0,10

Venta: Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Al pueblo o ciudad más distante envíase como prueba una caja de 50 bolsitas para 200 tazas. POR 5 PTAS. Giro o sellos.

PEDIDOS: Pérez Martín y C.ª, Alcalá, 9.—MADRID

Y demás centros de especialidades.

“Fundal” Bateria de coque

de alto voltaje. Completamente distinta a todo lo conocido. Higiénica, económica, resistente y de limitada duración. Víduela no se adquiere otra. Pídale detalles y muestras al Representante Antonio del Pozo, Reloj, 1. Teléfono núm. 53.

Meritorio Se necesita uno con buena letra y ortografía.

Indicé presentarse sin buenas referencias.—Razón: Eduardo Dato, núm. 8; en el teléfono 1000.

Amaya ó los Vascos

EN EL SIGLO VIII Por Navarro Villoslada

Se necesita a sus mismos padres mientras dormían en su propio lecho? Comienza era la época de los presentes que sabía la verdad.

Pero guardaba el más profundo silencio. Su silencio, su apartamiento de los gentes, habían sido generalmente respetados durante el día, porque se creía que reservaba sus declaraciones para la noche.

Con estos antecedentes se acabará de comprender la importancia y solemnidad de la «guerra» de Miguel y Pláido.

Más que el juicio de los fundos era el proceso de un crimen, horrendo y misterioso, perpetrado por manos

de asesinos.

En los cuatro puntos cardinales.

LICOR DEL POLO

Notas Cordobesas, por Ricardo de Montis. De venta en las administraciones del Diario y EL DEFENSOR DE CORDOBA. Cinco pesetas.

Advertisement for Fernando Guijo, DENTISTA, Calle Sordana sin número.

Advertisement for LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL, Compañía de Seguros reunidos, CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 DE PESETAS.

Advertisement for Amaya ó los Vascos, EN EL SIGLO VIII, Por Navarro Villoslada.

ARRIENDASE

desde el día de la casa principal número 13, calle de la Encarnación. Para tratar, Gran Capitán, 11, principal derecho.

FOLLETÍN DE «EL DEFENSOR»

535 SAICITON

Amaya ó los Vascos

EN EL SIGLO VIII

Por Navarro Villoslada

Se necesita a sus mismos padres mientras dormían en su propio lecho? Comienza era la época de los presentes que sabía la verdad.

Pero guardaba el más profundo silencio. Su silencio, su apartamiento de los gentes, habían sido generalmente respetados durante el día, porque se creía que reservaba sus declaraciones para la noche.

Con estos antecedentes se acabará de comprender la importancia y solemnidad de la «guerra» de Miguel y Pláido.

Más que el juicio de los fundos era el proceso de un crimen, horrendo y misterioso, perpetrado por manos

de asesinos. En aquella sala estaban los jueces: los ricos hombres de Vateonia tenían que pronunciar la sentencia.

Sin embargo, como todo en aquellos tiempos, y entre personas rudas y poco habituadas al crimen, se hacía sin aparato de tribunales, no se alteraban los ritos y costumbres de los santos funebres: las oraciones, los versos y elegías debían ser proscritas, consuetudinarias. El caso era descubrir la verdad; los medios impropios, y los ordinarios y tradicionales daban ser preferidos.

En la sesión de Teodoro, Pedro de Butrón habló el primero.

Dió dos vueltas en torno de los cadáveres, que parecían estar ya envenenados de un suplicio de familia en la Edad Media. No se atrevía a mirarlos, y eso, que el rostro duro, tranquilo, casi risuoso, de los difuntos no inspiraba horror ni repugnancia.

Movía los labios como si rezara ó pidiera al Cielo inspiración, y al fin se detuvo, brío los frios pies de los que enfrente pedían, a los ojos nublados por el llanto, y con serdo y lastimero acento dijo:

«El agua estancada se corrompe con el tiempo; pero la vida del justo se purifica con los años. Más limpia y difana la vuestra que manantial entre rocas, nada temerosa que preguntéis, todo lo habéis dejado patente; desde la superficie hasta el fondo, desde la espuma hasta las arenas.

«Ea vuestra vida hallamos dolores sacrosantos, vistosos y ejemplos; no vicios, ni secretos ni mistérios.

«¡Tenebros de la noche, humo de sangre, vapor del crimen cñen y cubren en cambio vuestra mansuetud!

«Niños de cien años, ángeles de blanca cabellera, levantados, y con esos labios no manchados jamás por la mentira decidid el nombre de vuestro matador, colad el misterio de la muerte; sea vuestro sepulcro tan difano como vuestra vida.

«¡Misterio! ¡Y os lo pregunto a vosotros, que ya no podéis contestarme! ¡Y lo pregunto aquí, donde me está contestando todo!

«Ayer tarde, ayer, poco después de la boda, puesto en pie sobre el pavimento mismo donde yo pedí